

# 凝聚文明力量 添彩幸福生活

## ——湖北黄石市2022年文明创建各项工作取得新突破新成效

陈子才

行走在湖北黄石街头,“口袋公园”风景如画,社区环境干净整洁,小区楼栋井然有序,志愿服务热火朝天,一幅幅主题鲜明的公益广告随处可见、驻足可观……点点滴滴、一步一景,无不让人感受到:黄石,这座城市正变得越来越美丽。

文明是一座城市的幸福底色,文明创建让城市生活更美好。2022年是黄石创建第七届全国文明城市的关键之年,一年来,全市上下凝心聚力、真抓实干、攻坚克难,推动全市文明创建各项工作取得新突破、新成效。

### 全民参与 凝心聚力汇聚文明力量

时钟拨回到2022年3月23日。这一天,黄石市召开创建全国文明城市推进大会,印发2022年度实施方案,明确任务书和路线图;奋力实现年度测评进入地级提名城市全国15名、全省前列。

这是一个志在必得的奋斗目标,围绕这一目标:——高标准谋划:把文明城市创建工作作为“一把手工程”,市委常委会专题研究文明城市创建工作3次,聚焦“五大短板”,聚力“十大提升行动”,千字当头。

——高效率突破:以“百日攻坚”为抓手,扎实推进系列民生工程顺利实施,通过科学规划停车位、拆除违章建筑、空中缆线规整、外立面清洁等措施,城市面貌焕然一新。

——高水平提能:通过对主创部门、城区开展多轮、多层次培训,提高全市上下对文明创建的认识,文明创建精准度明显增强。

文明创建不是“个人赛”,而是“团体赛”,文明创建没有局外人。一年来,黄石市志愿者队伍不断壮大,1300多支志愿队伍开展志愿服务活动;全市包保社区、包保单位每周五开展“志愿服务日”活动;“小红帽”“红背心”成为一道道红色的文明风景。

文明旅游、文明交通、文明餐桌、文明生活……“养成好习惯、形成好风气”思想观念和生活方式,在广大群众中形成共识。

### 全域美化 “绣花”功夫提升城市品质

“这楼房旁边的电线要收一下,大风一吹很容易掉下来。”“楼道间太多‘牛皮癣’了,要赶紧清理一下了。”……过去,老旧小区是提升城市生活品质中的短板弱项。聚焦群众关切,黄石市充分发动群众“强主体”,分类推进“建机制”,突出实效“提功能”,用“绣花”功夫提升城市生活品质。

黄石市在全省率先开设文明创建直通车12345热线,对市民反映问题的办理情况进行跟踪督办,做到了“事事有回应,件件有回音”。

深化拓展“爱我楼 共同缔造”实践活动,在群众的参与下,全市7000余楼栋环境得到明显改善。策划实施“同心共创·足印万家”攻坚行动,解决了3600余条民生实事。精心组织“文明黄石我家”音视频大赛、黄石市第二届公益广告征集大赛、首届“文明黄石秀起来”彩绘大赛系列活动,增强群众的参与度和获得感。

针对交通出行中的不文明行为,黄石市通过智慧交通建设、增设行人过街语音提示系统,有效遏制机动车违停、闯红灯等现象;完成出租车动态监控智能设备升级,全市833台出租车动态监控接入行业监管平台,全市客运市场明显好转。

针对居民生活周边存在的人居环境问题,以“百日攻坚”为抓手,扎实推进系列民生工程顺利实施,机非分离、隔离栏等交通基础设施全面焕新,9条断头路贯通完成,38条背街小巷、34家农贸市场、131个老旧小区改造完成。

民生改善带来浓浓暖意,群众的幸福指数步步提升。

### 全面提质 文明实践浸润百姓生活

推进精神文明建设高质量发展,奋力争创全国文明城市,既要注重环境的改善,更要注重人的文明提升。

一年来,黄石市定期发布文明创建“十佳十差”点位,并进行媒体通报曝光,以打造“示范点”与曝光“脏乱差”为抓手,推广先进经验做法,引领比学赶超氛围。

一年来,黄石市深入实施公民道德工程,充分发挥榜样力量,开展身边好人、道德模范等一系列典型培育,一批批先进典型不断涌现,在全市形成了好人辈出、群星璀璨的浓厚氛围。全年获评“中国好人”1人,“湖北好人”1人,“荆楚楷模”7人,共发布“黄石楷模”“黄石好人”32人,黄石市道德模范15人。

一年来,新时代文明实践中心、所、站建设实现全覆盖,一批功能发挥到位、创新亮点突出、群众普遍认可的新时代文明实践阵地精彩呈现。

一年来,黄石市深入实施“文明黄石我先行”系列行动,持续开展媒体曝光和“敲门行动”,组建4支城区文明劝导队、108支社区文明劝导队、38支“小燕子”文明劝导队,聘请全市10万余名中小学生担任宣传员和监督员,常态化开展创建宣传、点位创建巡查、爱心服务、劝导和纠正不文明行为等志愿服务活动,促进市民养成文明习惯。

文明花正开,幸福满城香。如今,在黄石,创建为民、创建利民、创建靠民的理念更加深入人心,齐抓共管的创建格局逐步形成,文明新风扑面而来。

## 北京房山区 举办首届西路“好邻居”论坛

本报讯(宋敏)2月11日,北京市房山区举办了“好邻居”文明实践示范基地授牌仪式暨首届西路“好邻居”论坛活动。活动中,房山区委宣传部授予西路街道“房山好邻居”文明实践示范基地称号,为2022年度突出贡献“好邻居”代表颁奖。来自中央党校党建部、中组部党建研究所以及房山区党建智库的专家对“好邻居”品牌进行了点评发言。

据悉,“房山好邻居”文明实践品牌是房山区总结本市其他区先进做法并结合自身实际提出的,旨在打造“共享新生活 共绘同心圆”的共建共治共享社会治理新模式,并在西路街道先行试点。

2021年9月29日,“西路好邻居”建设正式启动。一年多来,“好邻居”品牌与“接诉即办”“吹哨报到”等工作相融合,汇聚基层治理合力,破解基层治理难题,已成为房山区的重要党建品牌、文明实践品牌和基层治理的重要抓手。

“在茫茫人海中,成为彼此的邻居是一种缘分。只有每个小家庭邻里和睦,才能促进国家这个大家庭发展繁荣昌盛。在一件件志愿服务中我体会到,远亲不如近邻,有的时候能帮到自己的,恰恰是好邻居。我们有义务有责任关心关爱老年人。未来我将继续发挥好邻居作用,不仅做老助残的热心人,还要做一个创建工作的参与者、美好家园的建设者。”在首届西路“好邻居”论坛上被授予“突出贡献好邻居居民”奖的赵华如是说。

下一步,“房山好邻居”品牌将围绕三方面进行品牌建设,一是在“六大房山”建设中寻找定位和结合点,助力房山高质量发展;二是突出为民服务,通过邻里关系,强化“以人民为中心”的工作理念;三是发挥示范引领作用,以“西路好邻居”为示范基地,在全区推广“房山好邻居”,弘扬时代新风。

## 四川泸州市关工委工作会议召开 奋力开创新时代 关心下一代工作新局面

本报讯(许世智)2月22日,四川省泸州市关工委工作会议召开,会议深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委十二届二次全会、市委九届五次全会、全国全省关工委工作会议以及全国全省全市老干部局局长会议部署要求,总结2022年工作,安排2023年工作。

会议指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是以中国式现代化引领新时代区域中心城市建设的重要一年,也是泸州建市40周年,全市各级关工委要强化政治统领,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,持续强化青少年思想政治教育,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到关工委的实际工作中、具体实践中、一言一行中,坚定关心下一代工作正确方向,奋力开创新时代关心下一代工作新局面。

会议强调,要围绕中心、服务大局,聚力服务泸州现代化建设、拼经济搞建设、基层治理和乡村振兴,为以中国式现代化引领新时代区域中心城市建设凝心聚力。要把握重点关键,聚力立德树人,突出关爱服务,夯实基层建设,着力推动关心下一代事业高质量发展。要加强组织领导,着力构建“党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、有关部门积极支持、社会各界广泛参与”的工作格局,凝聚关心下一代工作强大合力。

## 山西怀仁市: 捡起小烟头 传递大文明

本报讯(王荣 王晓丽)为了营造洁净美丽的城市环境,2月19日至28日,山西省怀仁市在全市范围内开展“捡烟头 见文明”烟头兑换礼品活动。

2月19日上午10点,在该市人民公园的兑奖处,很多市民带着自己捡拾的烟头排起了长队。市民张先生抱着刚刚兑换的礼品高兴地说:“这个活动特别有意义,我很赞同。之前我们都不会关注地上的这些烟头,通过这次捡烟头兑换生活用品的活动,我和身边的朋友们都积极参与进来了。”

此外,怀仁市创建全国文明城市指挥部还制定了《关于开展“捡起小烟头 传递大文明”文明实践志愿服务活动》的通知,各单位按照活动责任划分区域,在市主次干道、背街小巷、广场公园等公共场所开展捡拾烟头、纸屑、杂物等文明实践志愿服务活动。

随着天气转暖,贵州省毕节市纳雍县维新镇的3.5万亩樱花依次盛开,盛开的樱花漫山遍野,如同春日雪景,美不胜收。图为2月22日,两位姑娘穿着民族服饰在花间留影。周训超 摄

## 四川绵阳市现有民宿近300家,从事乡村旅游的女性逾10万人—— 乡村振兴,怎么少得了“她”

李春梅

2月19日,春日阳光洒满绿油油的麦田和菜地。

在四川省绵阳市涪城区丰谷镇水塘村,一座二层小楼改造而成的简约风格民宿矗立在生机勃勃的田野间,民宿的设计师邹莉莎正在厅堂调整靠垫、桌旗、插花等软装配饰的摆放位置。每一处细节,她都精益求精,在她眼里,每一家民宿就像一个孩子,倾注了她对乡村的满腔热爱。

“我喜欢乡村,可能是骨子里的情怀。”时间回到2014年,从花间小路落地涪城,到平武的花间伴山面世,再到相继带给游客小欢喜的游仙铁炉书院、北川花间桃龙、花间古坊、花间辛夷……近十年时间,邹莉莎奔忙于绵阳各地的山寮乡村,参与乡村振兴建设,创立了“花间归元”民宿品牌,开发民宿所在地农创、文创产品,组织村集体合作社参与乡村运营,先后带动200多名农村妇女就地进入民宿、乡宿、乡村旅游项目做管家,帮助她们实现家门口就业,获得稳定收入的同时兼顾家人及家庭农副业发展。

“我是高村人,欢迎你们来高村耍!”这句话是从成都辞工回乡当民宿管家的强文丽迎来往住时常说的话,也是发自她内心深处的骄傲,“在民宿上班,一边挣钱一边照顾家庭,内心安稳踏实。”短短5年时间,强文丽已从当初那个怯生生的农村小媳妇蜕变成了花间伴山民宿独当一面的管理者。

惊喜和蜕变不止发生在强文丽身上,当直接或间接参与民宿运营的农村姐妹们收到工资或村集体分红时,都忍不住地开心。例如,北川桃龙藏族乡唐大姐手绣的布鞋、围裙、鞋垫摆上了民宿厅堂,被游客一眼相中并高价带走;桂溪古坊村王大姐古法手磨的豆腐乳端上早餐桌,游客赞不绝口并装箱带走;土鸡蛋、玉米面、腊肉、茶叶等特色农副产品进行整合包装及品牌化打造后,成为游客返城时旅行箱里的必带物品。民宿带动农副产品项目融合发展,村民的腰包随之鼓起来。“党建引领+文旅融合+扶持村集体经济”的发展模式盘活了多村联动的区域经济,让老百姓尝到了甜头。

“让更多人走进乡村,感受乡村的味道。”

邹莉莎说,自己对乡村有着无法言说的眷恋之情,奔忙在乡村旅游路上的10年,她和乡村的姐妹们抱团建设美丽乡村,收获最大的是游客的笑脸和肯定。2022年,花间伴山被评为天府旅游民宿。

今年,“乡村民宿”被写入中央一号文件,重点是“提质升级”:实施乡村休闲旅游精品工程,推动乡村民宿提质升级。作为绵阳旅游协会民宿分会会长,邹莉莎觉得肩上的担子更重了。联动周边乡村休闲旅游资源,打造精品民宿,让游客来有可游、游有可居,带动全市民宿周边村庄乡村旅游良性发展,是她给自己定下的又一个目标。

据绵阳市文广旅的统计数据显示,绵阳目前有旅游民宿近300家,而从事乡村旅游的女性人数逾10万人。由此可见,在美丽乡村建设的征途中,在如火如荼的乡村振兴浪潮中,像邹莉莎一样的女性始终以行动诠释女性如何实现自我价值,她们热爱广袤的田野和村庄,绽放成乡村的春日芬芳,是乡村振兴不可或缺的她力量。



## 青海西宁市: 国旗下的第一堂思政课

旦正措

近日,青海省西宁市迎来了2023年春季开学季,学子们回到了校园。

开学第一天一大早,西宁市南川西路小学以升旗仪式为切入点,拉开了新学期“开学思政第一课”的序幕。该校负责人引用微视频《旗之红》中的内容告诉孩子们,每一名少先队员身上的红领巾都是国旗的一角,应该为戴上它而感到骄傲,广大青少年生逢其时,肩负着民族复兴的时代重任。

在西宁市光华中学,早晨7点整,全体师生面向国旗肃立致敬,齐唱国歌,师生们注视着五星红旗冉冉升起,在熠熠晨光中迎风飘扬。这是该校开展国旗下思政第一课的场景。

2月20日,西宁市海湖中学和西宁市第十中学分别开展了“云升旗”仪式暨“开学思政第一课”活动。“云升旗”仪式结合党的二十大精神,以视频直播的方式,为学生们上了一堂别开生面的国旗下思政课。同一天,沈那中学开展了“新学期遇见成长的你”主题升旗仪式,帮助学生提高身心素质,尽快适应线下开学,让学生元气满满地投入到新学期。